

兵学撷珍

《淮南子》是西汉前期淮南王刘安召集门客编写的一部以道家思想为主、综合诸子百家学说的著作。其中，《兵略训》是论述兵学理论的专篇，全文约7800字，从战争观、用兵之道和将帅之道等方面系统阐述了古代思想家对汉代以前军事思想的总结与反思，是一部独具特色的兵学理论专著。尤其是该书对战争与政治关系的讨论，闪耀着智慧之光，对我们仍有很多启示意义。

关于战争与政治的关系，西方在19世纪由克劳塞维茨提出“战争是政治的继续”的观点。而对战争与政治关系的论述，中国古已有之。《左传》称“国之大事，在祀与戎”，《孙子兵法》称“兵者，国之大事，死生之地，存亡之道，不可不察也”，《尉缭子》称“兵者，以武为植，以文为种。武为表，文为里。能审此二者，知胜败矣”……这些都是中国传统兵学对战争与政治关系的重要论述。《兵略训》继承和发展了这些论述，并进一步指出战争从始至终就和人类社会的政治发展密切相关、不可分割，战争的起源、目的、性质等都反映出“兵之胜败，本在于政”的基本思想。可以说，战争与政治的关系问题，是《兵略训》战争观的基本命题。

《兵略训》认为，战争是人类社会发展的必然产物，且历史久远，“兵之所由来者远矣”。战争的起源，和人类天性及社会经济条件的有限条件密切相关。当人的衣食需求与社会经济发展分配不均后，便有人“割革而为甲，铄铁而为刃”，从而爆发战争。关于战争的目的，《兵略训》基于人因资源分配不均而爆发战争的观点，提出了“圣人勃然而起，乃讨强暴，平乱世，夷险除秽，以浊为清，以危为宁”“夫兵者，所以禁暴讨乱也”“明王之用兵也，为天下除害，而与万民共享其利”。即战争应该是以讨伐暴乱、为百姓除害及平定乱世、恢复清明政治为目的。在此基础上，《兵略训》提出了对战争性质的认识，认为“义战”是以正义之师讨伐无道之君，“兵之来也，以废不义而复有德也”，而且只有发动“义战”，才能达到“义兵之至也，至于不战而止”的效果。

在具体讨论政治与战争的关系时，《兵略训》指出“用兵”有三种基本情况。其中，“用兵之上”即军事的最优策略，是在国内行仁德之政，君

『政』与『兵』的历史智慧

《淮南子·兵略训》论战争与政治的关系

郭玉春

争就能折冲御侮，是国家安全战略的上策，直接发生暴力战争则落入战略下乘。在此基础上，《兵略训》提出了“兵之胜败，本在于政。政胜其民，下附其上，则兵强矣。民胜其政，下畔其上，则兵弱矣”的观点，鲜明指出了政治对战争的影响是根本性、决定性的。

民心是最大的政治。《兵略训》重视民心向背对战争胜败的重要影响，蕴含深厚的民本主义思想。《兵略训》称“兵之所以强者，民也”，“众之所助，虽弱必强；众之所去，虽大必亡”。这正如孟子所言：“得道者多助，失道者寡助。寡助之至，亲戚畔之。多助之至，天下顺之。”这种民本思想，是中国古代思想家对民心所向在国家政治、军事上重要作用的深刻认识，一直延续至今。“江山就是人民，人民就是江山”的重要论述，正是对中国共产党一直与人民同呼吸、共命运、心连心百年历史经验的深刻总结。

一个民族最深沉的精神追求，要在其薪火相传的民族精神中进行基因测序。中华民族是爱好和平的民族，对和平、和睦、和谐的追求深深植根于中华民族的精神世界之中。这种民族精神，在《兵略训》中也有鲜明体现。《兵略训》反对不义战争，并用“智伯有千里之地而亡者，穷武也”“万乘之国，好用兵者亡”的历史教训来警示穷兵黩武的危害，提出了“善为政者积其德”的观念。当前，世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开，地区安全热点问题此起彼伏，世界又一次站在了历史的十字路口，但是和平、发展、合作、共赢的历史潮流不可阻挡。从《兵略训》等中国传统兵学中汲取历史智慧，对于我们认识纷繁复杂的世界局势，仍具有重要价值。



作者小记

郭玉春，工作于军事科学院战争研究院，研究方向为中国历代军事思想。

厉王刘长传称“又为《中篇》八卷”。《淮南子》内篇论道，中篇养生，外篇杂说。现如今仅存《淮南子》内篇，其中《兵略训》为第15篇。

注解《淮南子》的成果有：高诱《淮南鸿烈解》、俞樾《淮南子平议》、刘文典《淮南鸿烈集解》、刘家立《淮南子集证》、吴承仕《淮南子旧注校理》、杨树达《淮南子证闻》、张双棣《淮南子校释》、

何宁《淮南子集解》、陈广忠《淮南子斟论》等。

当代研究《淮南子》的著作有：段秋关《〈淮南子〉与刘安的法律思想》、牟钟鉴《〈吕氏春秋〉与〈淮南子〉思想研究》、雷健坤《综合与重构——〈淮南子〉与中国传统文化》、陈静《自由与秩序的困惑——〈淮南子〉研究》、张双棣《淮南子用韵考》等。（郭玉春辑）

链接

《淮南子》，亦称《淮南鸿烈》（刘安子）《鸿烈》，由西汉淮南王刘安及其门客所撰。《汉书·艺文志》杂家著录《淮南内》21篇、《淮南外》33篇，《汉书·淮南

巩固文化主体性

张舒涵

仅民族文化自信陷入历史低谷，中华文化主体性也遭到前所未有的挑战。中国共产党坚定地选择了马克思主义，同时坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合，同中华优秀传统文化相结合，带领人民掀开了中国发展的崭新一页，也掀开了中华文化发展的崭新一页。在这个过程中，我们党带领人民重拾文化自信，更创造了革命文化和社会主义先进文化，为中华文化注入了先进文化基因。面对交流交融交锋相互交织、愈加激烈的世界文化发展局势，坚定文化自信、巩固中华文化主体性是我们的坚定选择。

一个民族要在文化竞争日益激烈的今天，提高自身文化的影响力、引领力，没有创新不行，创新慢了也不行。只有占据文化创新的制高点，才能占据更为主动的地位，有效应对其他文化的冲击，更好地巩固文化主体性。同时，我们还

要看到，创新是在尊重本原基础上的再发展。马克思主义是中国特色社会主义文化最鲜亮的底色，中华优秀传统文化是中华民族的文化根脉。我们要坚持守正创新。在文化创新中增强文化主体性，必须守住马克思主义基本原理之正，守住中华文化基因之正。

巩固文化主体性和推动文明交流互鉴，是相互促进的关系。在全球化时代，文化主体性绝不是固步自封“封”出来的，僵化保守“守”出来的。中华民族自古就有开放包容、兼收并蓄的文化胸怀，历来赞赏不同文明间的相互理解和尊重，我们党更是始终以高度的文化自信推动中华文化同世界文化的交流互鉴。在新的征程上，我们要以更加自觉、更加自信的文化心态加强同全球各地的文化交流，既向世界充分展现中华文化的魅力，又大胆吸收借鉴世界优秀文明成果，真正做到各美其美、美美与共。

文化视点

任何文化要立得住、行得远，要有引领力、凝聚力、塑造力、辐射力，就必须有自己的主体性。文化主体性体现着一个国家、一个民族对自身文化传统、文化价值、文化精神的认同和自信，关系到文化立场的坚守，关系到文化基因的传承，关系到文化繁荣发展。在推进中国式现代化的新征程上，坚持和巩固中华文化主体性显得尤为重要。

对于马克思主义政党来说，文化领导权是巩固文化主体性的政治保证，要牢牢掌握在自己手中。中国共产党是具有高度文化自觉和政治自觉的政党，自其成立之日起，就把先进文化写在自己的旗帜上，强调要始终代表先进文化的前进方向，强调党必须承担起领导文化建设的政治责任。也正是在中国共产党的领导下，中华文化才能保持正确的发展方向，焕发出强大的生机活力，中华文化主体性得到前所未有的彰显。在新时代，面对新的形势和新的任务，我们更应加强党对宣传思想文化工作的领导，加强对宣传思想文化领域重大问题的分析研判和对重大任务的统筹指导，切实把住文化发展方向，守住文化发展阵地。

近代中国，国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘，“全盘西化论”一度甚嚣尘上，不



长征

第5982期

韶山情思

向贤彪

这张古旧的木桌，印记着他年少时求知的刻苦与勤奋。

卧室楼上有一间阁楼，面积不大，陈设简单，是见证过革命历史的地方。当年，毛泽东投身革命后，从外地回到韶山冲，与一些农民在这里谈话，并从中挑选了几名农民骨干秘密成立了农民协会。在此基础上，毛泽东亲自发展了韶山第一批中共党员，中共韶山支部成立会议便在这里召开。后来，毛泽东考察湖南农民运动时，还在阁楼上召开过调查会。

还是那样绵绵的追思。毛泽东逝世后，家乡人民相继在故居周围建起了纪念馆、铜像广场。韶山毛泽东同志纪念馆是国家一级博物馆，也是全国唯一一家系统介绍毛泽东生平业绩和人格风范的专题纪念馆，馆内陈列着毛泽东各个时期主要革命活动史料、珍贵的文物图片和大量的毛泽东晚年生活遗物。毛泽东广场始建于1993年毛泽东诞辰100周年，广场中央矗立着10.1米高的毛泽东铜像。

无论酷暑寒冬，无论刮风下雨，来韶山瞻仰的人络绎不绝。“在毛主席铜像前留个影，从元帅到百姓，从将军到士兵，从老中青到红领巾……铜像前留下千万颗跳动的心……”一首题为《在毛主席铜像前留影》的诗，寄托着人们

对一代伟人的怀念与敬仰。敬仰毛泽东，怀念毛泽东，这是全国各族人民共同的心声。为什么人们会对毛泽东寄托那么持久的思念，怀有那么深厚的感情？

邓小平同志的一段话，可以看作是对这个问题的一种回答：“回想在1927年革命失败以后，如果没有毛泽东同志的卓越领导，中国革命有极大的可能到现在还没有胜利，那样中国各族人民就还处在帝国主义、封建主义、官僚资本主义的反动统治之下，我们党就还在黑暗中苦斗。所以说没有毛主席就没有新中国，这丝毫不是什么夸张。”

“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索。”风雨如晦中，旧中国一代代先贤探求真理，谋求强国富民之路，最后大都归于挫折和失败。毛泽东和中国共产党人，承继先驱者未竟之业，把马克思主义基本原理同中国革命的具体实践相结合，找到了一条民族解放、中华振兴的道路。

伟人已去，功绩长存。我想，人们的“韶山情结”，既是对伟人的深切怀念，更是对理想信仰的一种坚守。有机会的话，来韶山走一走吧！看看韶山的山，喝喝韶山的水，感受韶山独特的魅力，相信你会获得灵魂的洗礼，受到精神的激励。

基层文化景观

战歌嘹亮点燃斗志

朱家辉



合唱《战争就在下一秒》。

朱晓珂摄

“冲锋号，冲锋号，一声号令山呼海啸……”近日，武警青海总队举办“唱响嘹亮战歌，奋进建军百年”歌咏比赛。一首令人热血沸腾的《冲锋号》拉开比赛序幕。

“群众性歌咏活动，对于凝聚兵心士气、鼓舞练兵热情具有重要作用。一次歌咏比赛，如同一次精神洗礼。”该总队政治工作部领导介绍说，“此次歌咏比赛，是我们落实总队强军文化建设规划的一项具体举措。”

筹备比赛前期，很多官兵在曲目

选择上偏重于《中国人民解放军军歌》《当那一天来临》等经典歌曲，对《接战歌》《寸土不让》等新歌学得少、唱得少。“我们鼓励官兵既要传唱经典老歌，也要唱响时代新歌。”该总队文艺小分队负责人张津梁说。几个月时间里，他们利用赴基层巡演的契机，发挥文艺骨干“酵母”作用，多次进行辅导帮带，调动起官兵的参赛热情，帮助官兵提升演唱水平。

战歌唱起来，斗志燃起来。比赛现场，《保卫黄河》《英雄赞歌》等一首首耳

熟能详的旋律，带领官兵感悟先烈舍生忘死、英勇杀敌的英雄气概；《战争就在下一秒》《战士天生为打赢》等一首首新时代强军战歌，抒发着青春豪情，澎湃着新时代革命军人的热血斗志……各支参赛队伍在演唱中，还综合运用了情景剧表演、舞蹈表演、诗歌朗诵等多种艺术形式，让人耳目一新。

据了解，比赛结束后，该总队还将利用网络平台展示各单位演唱作品，进行“隔空拉歌”、风采展示等活动，让强军战歌唱得更响、传得更远。

真实生活的生动呈现

宋石磊

“把光荣写在军旗上，战火青春最风流……”大地为舞台，雪山作背景，陆军某旅文艺汇报演出在《当祖国召唤的时候》合唱声中拉开帷幕。官兵身姿挺拔，神采飞扬，歌声中洋溢着敢打必胜的坚定信念。

天气虽冷，但演出现场气氛火热。这场汇报演出中的文艺作品，均由该旅官兵自编自演。他们用歌曲、舞蹈、情景剧等不同表现方式，讲述身边战友的强军故事，引起现场官兵的情感共鸣。

一个接一个的精彩节目，仿佛一股股暖流涌入官兵心中，让大家很受鼓舞。歌伴舞《前行，前行》真实刻画了一名大学生士兵的成长经历，让不少官兵从中找到自己的身影。相声《战斗精神》、小品《练兵场上》，风趣幽默地讲述该旅官兵苦练精兵的故事，展现官兵勇敢顽强、不怕牺牲的战斗精神。情景剧《铁血使命》讲述一队士兵克服困难、圆满完成任

务的故事，展现了军人的坚韧毅力……“这些兵味浓郁、受到大家认可的文艺作品，都是取材自真实生活。它们是对官兵奋斗历程和成长经历的生动记录，彰显着官兵的理想追求。”该旅政治工作部领导介绍，“我们单位一直有着兵写兵、兵唱兵、兵演兵的文艺传统。这种传统不仅是对官兵特长才艺的展示，更是官兵开展自我教育的有效方式。”

演出接近尾声，一名基层带兵人手持国旗，带领现场官兵唱响《歌唱祖国》，将气氛推向高潮。